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DATA:  06 de julho de 2022 
HORÁRIO: 09:00h às 12:30h 
LOCAL:   Reunião Presencial – Sala DGT – 13º do Edifício Sede - Ala A1 
   
 
  
1 – APROVAÇÃO DE ATA  
 
Conforme previsto no Regimento Interno do Conselho de Consumidores da Cemig, a reunião 
foi iniciada com a aprovação da Ata da 163ª Reunião do Conselho de Consumidores da Cemig, 
realizada no dia 20 de abril de 2022, pelos conselheiros presentes.  
 
 
2 – ABERTURA - Notícias  
 
Solange Medeiros de Abreu, representante titular da classe residencial e ex-presidente do 
Conselho, iniciou a reunião com o status de última presidente, apesar de seu mandato ter se 
encerrado em 30/06/2022, fez a sua apresentação aos novos membros do Conselho, 
agradeceu a colaboração de todos durante seu período como presidente e a oportunidade de 
ter ocupado esse cargo com a confiança e dedicação dos demais membros. Informou também 
que não era candidata à reeleição. 
 
Luciano José de Oliveira, secretário executivo, se apresentou aos novos membros indicados 
pelas instituições, agradeceu a presença de todos, acolheu os novos conselheiros e 
conselheiras presentes e se colocou à disposição para continuar contribuindo com o Conselho 
de Consumidores da Cemig. Comentou também a presença da Analista de Ouvidoria, Virgínia 
Helena Pereira do Nascimento, que assumirá as demandas administrativas do Conselho, tendo 
em vista que o atual secretário administrativo, Ernesto Júnior se desligará da empresa. 
 
Em seguida, Luciano informou aos conselheiros que a Cemig entregou na semana passada mais 
21 subestações, dando continuidade ao programa de desenvolvimento energético do Estado 
promovido pela Cemig. Comentou também sobre a redução da alíquota do ICMS no Estado 
para 18%, que trará muitos benefícios aos clientes da distribuidora.  
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3 – APRESENTAÇÃO E DISCUSSÃO DO PROCESSO DE REAJUSTE TARIFÁRIO 2022 
 
O gerente de tarifas da Cemig, Giordano Bruno Braz de Pinho Matos, relatou aos 
conselheiros as dificuldades encontradas no processo desse ano, tendo a Cemig que 
enviar ofício à Aneel, concordando com a postergação da data do reajuste para que os 
assuntos referentes aos créditos do Pasep/Cofins e questões relacionadas à 
privatização da Eletrobrás fossem resolvidas no fórum legislativo. 
 
Apresentou inicialmente um gráfico demonstrando que, desde 2020, a Cemig foi a 
distribuidora que mais contribuiu para a modicidade tarifária, o que proporcionou uma 
grande alteração no ranking das tarifas mais caras. Em 2019, a Cemig se encontrava em 
7º lugar, com as contribuições, no ano de 2022, a empresa se colocou em 19º, que 
demonstra um grande esforço para minimizar os aumentos tarifários. 
O reajuste aprovado pela Aneel teve um impacto nas tarifas em média de 8,80%, sendo 
5,22% para o cliente residencial. 
 
Apresentou os impactos das bandeiras tarifárias, que apesar do aumento da bandeira 
tarifária – escassez hídrica, não foi o suficiente para ressarcir os custos das 
distribuidoras, gerando um déficit de mais de 1 bilhão na Cemig. 
 
Outro impacto importante foi o aumento da CDE que chegou a mais de 30%, salientou 
que a Cemig é a distribuidora que mais devolveu os créditos de Pasep/Cofins, apenas no 
processo de reajuste de 2022 foi devolvido 2,811 bilhões para a considerar como 
restituição aos clientes, o que foi um fator primordial para proporcionar um reajuste 
pequeno nas tarifas. 
 
Após a apresentação do Giordano, houve manifestação dos conselheiros sobre a 
condução do processo pela Aneel e o envio da planilha para o Conselho analisar na noite 
anterior, impossibilitando totalmente a análise e manifestação do sobre o pleito. 
Inclusive foi comentado que a Aneel nunca cumpriu esse prazo, vem piorando a cada ano. 
Aline Veloso, representante titular da classe rural, manifestou toda a sua indignação 
com a impossibilidade de exposição oral na reunião da Aneel, por parte do conselho de 
consumidores. 
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4 – APRESENTAÇÃO CEMIG – Aspectos importantes na REN 963/2021 

 
Ernesto Júnior, secretário administrativo do conselho, fez uma pequena abordagem da 
resolução para alinhar o entendimento dos conselheiros acerca da resolução Aneel 
963/2021, tendo em vista que alguns presentes estavam participando da primeira 
reunião de seus mandatos, e abordou os pontos principais dos direitos e deveres 
definidos na resolução. 
 
Apresentou aos conselheiros os aspectos da composição e organização do Conselho, os 
requisitos obrigatórios para serem conselheiros, do funcionamento do conselho e as 
vedações descritas na resolução, dos recursos financeiros para custeio de suas 
atividades e abordou todos os tópicos explicando aos conselheiros os enquadramentos 
que a resolução permite. 
 
Apresentou aos conselheiros o direito a diárias quando a serviço do conselho e auxílio de 
transporte no destino, destacou o direito a diárias como referência o valor indicado no 
Anexo I do Decreto nº 5.992, de 19 de dezembro de 2006, tendo como limite máximo o 
montante definido no item B (Cargos de Natureza Especial).   
 
Ernesto Júnior, encerrou sua apresentação e se colocou à disposição para qualquer 
esclarecimento. 
 
Erick Souto, representante titular do poder público, apresentou alguns itens da 
resolução sobre a obrigação da distribuidora. Como a resolução definiu outras 
obrigações que não existiam na antiga resolução 451, informamos ao conselho que a 
distribuidora está se adaptando aos novos compromissos e apresentará ao Conselho. 
 
Carlos Gutemberg, consultor contratado do Conselho, destacou que, a pedido da 
Solange, já havia iniciado o trabalho de elaboração do novo regimento interno de acordo 
com a resolução 963 e que, assim que concluir o trabalho, enviará ao Conselho a sua 
sugestão para análise de todos e suas considerações, caso necessário. 
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5 – ELEIÇÃO PRESIDENTE E VICE-PRESIDENTE DO CONSELHO 

 
Solange Medeiros, já como ex-presidente, agradeceu novamente a todos a oportunidade 
e honra que lhe foi dada de presidir um Conselho tão importante como o da Cemig, citou 
que na Aneel é considerado um dos conselhos mais ativos que existe e novamente 
reforçou que não é candidata à reeleição. 
 
Aline Veloso, também como ex-vice-presidente, agradeceu o período como vice da 
conselheira Solange, destacando a importância da classe rural e agradecendo a indicação 
do seu suplente, o sr. Weber – Vice-presidente da FAEMG, 
 
Erick Souto, agradeceu e enalteceu a importância da luta da Aline com afinco na defesa 
da classe rural. 
 
José Ciro, representante titular da classe industrial, agradeceu à Solange e à Aline por 
esse período na gestão e envolvimento do conselho e apresentou a chapa única indicando 
seu nome para presidente e do conselheiro Erick Souto para vice-presidente. 
 
Solange Medeiros, representante titular da classe residencial, se manifestou a favor e 
destacou que, em respeito ao Conselho, nunca houve nenhuma imposição por parte de 
ninguém. 
 
Erick Souto, representante titular da classe poder público, se manifestou a favor da 
proposta. 
 
Edilson Mata, representante titular da classe comercial, se manifestou a favor da 
indicação. 
 
Aline Veloso, representante titular da rural, se manifestou a favor e salientou que as 
decisões do conselho sempre foram conjuntas. 
 
A chapa apresentada foi eleita por unanimidade. Sendo assim o Sr. José Ciro Mota, 
representante titular da classe industrial foi eleito Presidente do Conselho de 
Consumidores da Cemig Distribuição S/A e o Sr. Erick Nilson Souto, foi eleito vice-
presidente. 
 
O mandato de presidente se inicia no dia 06 de julho de 2022 e tem seu término em 31 
de dezembro de 2024. 
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Aline Veloso ainda fez uma manifestou-se quanto à importância da classe rural, onde 
encontramos mais problemas de fornecimento e acesso de informações aos clientes. 
 
Ao final, todos deram andamento à proposta de agendar uma reunião extraordinária 
para discussão do regimento interno do conselho de consumidores, que ficou agendada 
para o dia 09 de agosto de 2022. 
 
 
5 – ENCERRAMENTO 
 
Sr. José Ciro Mota, agradeceu a confiança depositada nele e encerrou a reunião. 

  
 
 
 
 
 

José Ciro Mota 
Presidente do Conselho de Consumidores da Cemig 

 
 
 
 
 

Luciano José de Oliveira 
Secretário Executivo do Conselho de Consumidores da Cemig 


	

	



